

# 天一閣藏书和书目

骆兆平

天一閣是我国現存历史最久的藏书楼。它創建于明朝嘉靖四十年間（1561年），距今已有四百多年了。四百年前，宁波已經是浙东的文化中心，私人藏书之風盛行。宋朝时有楼氏东楼，史氏碧沚，赵氏資重樓，王氏汲古堂；元朝时有袁氏清客居。到明朝，范欽承其流風，从当地藏书家丰道生、王弇州等处购鈔书籍，建立藏书楼，当初叫东明草堂，后来在湖西造起了天一閣。

范欽字堯卿，号东明，浙江鄞县人。嘉靖十一年（1532年）进士，官至兵部右侍郎。先后到过江西、广西、福建、云南、陝西、河南諸省。因此有机会从各地购鈔了許多善本书籍。閣內原藏书籍达七万多卷，都是宋、元、明的刻抄本。其中很多书籍是国内孤本，极为珍貴。例如：宋建阳刻本《十七史百将傳》，元李氏建安书堂活字本《元詩前后集》，明弘治八年銅活字本《会通館印緝补古今合璧事類》，明刻李凤纂修《正德云南志》，明刻唐錦纂修《弘治上海志》，明刻管律纂修《嘉靖重修宁夏新志》等，都为國內所罕見。閣內明鈔本，多用藍絲闌、朱絲闌和烏絲闌綿紙，字体挺秀，令人爱不釋手。

天一閣的藏书特点是，收藏了很多明朝一代的方志、登科录和政书。这对我们今天研究明朝历史都是些极宝贵的資料。特別是四川、云南、陝西沿边各省、县的志书，更是研究我国各兄弟民族历史的难得資料。此外，还有許多研究祖国医学、文学、地理等大有用处的資料，以及不少“可与史傳正其闕繆”的金石碑帖等。

但是，由于过去反动統治阶级的不重视文物保护，历年来，天一閣藏书的大量散失，就有五次，其数量是十分惊人的。

（一）1644年至1662年前后，明清易代，散失藏书达20%左右。明历朝实录半数以上遭到遺失。

（二）1773年，清乾隆帝开四庫全書館，要各地进呈善本图书。当时天一閣进呈的有641部。后来乾隆帝送給天一閣《图书集成》一万卷。但是这許多进呈的图书，都被承办者扣留，沒有退还。

（三）1840年（道光二十年）鴉片戰爭时，英帝国主义者占据了宁波，闖进天一閣，掠取《一統志》和其他地理书籍数十种之多。

（四）1861年（咸丰十一年），太平天国軍队进驻宁波前后，当地小偷乘混乱之际，拆毁閣后墙垣，潛运藏书，論斤賤卖給奉化唐虞造紙商人，不少珍貴书籍，当作了造还魂紙的原料。

（五）1914年，資本主义各国收卖文物的商人，勾結上海旧书商，雇用大盜薛继渭，挖樓潛入閣內，依照书商指定的书目，窃去藏书一千多种。后来商务印书館搜集了四、五百种，放在涵芬樓，抗日戰爭时，不幸又遭日机轰炸。

經過上述五次的劫窃，天一閣原藏七万多卷书籍，只剩下了一万多卷。

解放前，当地群众称天一閣为“天一角”，除了个别士大夫外，一般专家、学者及其它讀者，要想看到天一閣藏书，根本是不可能的。已故文化部副部长郑振鐸先生，在《录鬼簿》一书題跋中說：“十七、八年前，赵斐云先生自北平南下訪书，时馬隅卿先生方归四明讀書。我輩偶发豪兴，欲至甬訪之，借以登天一閣觀未見书。海上台風适大作，未能成行。便先至杭州，轉紹興，至宁波。中途趕車，獨雇大汽車一，飛馳而去，西湖鑒湖之胜，皆不暇攬之矣。……偶卿日奔走謀一登天一閣，而終格于范氏族規，不得遂所願。盖范氏尝相約，非曝书日即子孙亦不得登閣也。”宁波有一位張渥庄先生曾写过一首打油詩：“湖西一块地，地上一只閣，閣中何所有？藏书被賊偷”。后来，由于书籍沒有很好保护，虫蝕現象极为严重。張先生又写道：“湖西一块地，地上一只閣，閣中何所有？藏书被虫吃”。那时墙垣倒塌，滿庭荒草，景象十分淒涼。

解放后，祖国的文化遗产得到了重視，党和政府对天一閣采取了“重点保护”和“古为今用”的方針。先后撥出巨款修理天一閣，并絡繹收回散失在民間的天一閣旧藏图书 164 冊，又設置修书員，专门进行藏书的修补、整理工作，图书的虫蝕現象从此杜絕，使天一閣面貌煥然一新。現在全国各地科学和历史研究机关紛紛委抄資料。1958年，中国科学院图书馆还特地派人到天一閣拍摄珍貴藏书一百多种。专家、学者和广大讀者，只要凭工作单位证件，都可进閣閱覽“海內孤本”。最近，宁波市文管会和上海古籍书店合作，計劃出版一套《天一閣藏明代方志选刊》，其中《嘉靖瑞金县志》等十余种已經印行。計劃今年再影印一百五十种，明年全部印完，让这許多珍貴資料和更广大的讀者見面。解放后，那位張天涯先生又写了一首詩：“湖西一块地，地上一只閣，閣中何所有？藏书被人讀”的確，我們看到了过去被人蹂躪摧殘的天一閣，今天在党和政府的关怀下恢复了青春，得为社会主义建設事业服务，怎能不令人为之欢欣鼓舞呢！

## 二

为了进一步查清散失在外面的天一閣原藏书籍的情况，以便尽可能通过适当方式加以收回，保持原有藏书的系統性和完整性，使它更好地为社会主义事业服务，因此有必要編制一部《天一閣書目外編》。《外編》的編輯，是一項艰巨复杂的工作。解放前曾經有人提过这样的計劃，終因規模較大，条件不够，未能实现。今天我們在党和政府的关怀領導下，又承当地馮孟頫等老先生的指导協助，經過半年多时间，已經完成《外編》初稿的編輯工作。《外編》著录的书籍，加上現有藏书数，約占范欽原藏书籍的90%以上，这样，基本上已經查清了天一閣原藏书籍的具体情况。

天一閣最早的藏书目录，是范欽自己編制的《范氏東明書目》一冊（見朱睦樞《万卷堂書目》）和《四明范氏書目》二卷（見焦竑《國史經籍志》）。范欽死后，又有人編过《四明范氏天一閣藏書目》四卷，二冊（見祁承燦《淡生堂藏書目》和黃庶穀《千頃堂書目》），《范氏天一閣書目》（見黃宗羲《南雷文案》），《天一閣書目》（見沈叔埏《頤絲堂文集》），《司馬氏書目二本鈔》（見《四明天一閣書目》）。但是，这些目录至今都已失傳，清朝以前天一閣藏书情况无从查考。

現存最旧的天一閣書目是罗振玉刻玉簡斋丛书本《四明天一閣藏書目》二冊，不著撰人名氏，卷末記有“嘉庆壬戌六月二十日客寓金闕录”字样（以下簡称《壬戌目》）。因书目中已載有《图书集成》，可知这部目录是乾隆39年賜书后編成的。目录按分厨編排，只記书名、冊数，不記作者、卷数、版本等，而且医书、登科录、釋道家等类书籍，多不編入，所以不能完整地反映天一閣当时的藏书情况。

嘉庆八、九年間（1803 年）浙江巡撫阮元命范氏后人登閣編目。嘉庆十三年刊印《天一閣書目》十卷，补遺一卷，范氏著作一卷（以下簡称《阮目》）。体例仿清《四庫書目》，分經、史、子、集四部。撰书人名氏、卷数、写刻版本、序跋等著录，較為詳細。《壬戌目》所不載的医书、登科录等，此目都有著录。但編目的时候，正当乾隆禁书之后，如王世貞《綱鑒會纂》、錢肅乐《庚辰春偶吟》等屬禁书范围的，都不會編入。此外，在編排著录方面，也有不适当的地方。

道光二十七年（1847 年），天一閣藏书遭到英帝国主义者掠劫以后，当时的浙江布政司刘喜海来天一閣看書，随手抄录，編成《天一閣見存書目》十二卷（以下簡称《劉目》），依照《阮目》分类次序排列。但增出《阮目》所不載的书籍共四百六十三种。

太平天国軍队进驻宁波前后，当地小偷窃去天一閣藏书之后，至光緒十年間（1884年），浙江宁波台兼管水利海防兵备道薛福成，命錢學嘉等三人，重編《天一閣見存書目》，共四卷，首末二卷（以下簡称《薛目》），亦照《四庫全書》体例編排，对于当时书籍的存缺情況，著录比較詳細。尤其是《进呈書目》部分，系根据《四庫全書总目》和《浙江采集遺書总录》校对增补，认为当时进呈的书籍共有 638 部，比《阮目》所載602部，多出 36 部，而且在著录上也胜过《阮目》。但是清乾隆以后范氏后人所收集的图书，在目录中沒有載入。“科举貼括，家傳行狀，唱和劝善諸刻”和“虫殘水漬，不復成书”的，也都被棄置未編。

1914年以后，又有人为天一閣編过几种目录。現存的有三种：一种是 1928 年林集虛編《目睹天一閣書录》四卷，附編一卷（以下簡称《林目》），对于书籍的版本，包括刻抄本、时代、年号、行格、牌子、刻工姓名、裝訂、补鈔、脫叶、书紙种类、藏书印記等，記載十分詳細，但书籍的登記多有遗漏。另一种是 1936 年楊铁夫編《重編宁波范氏天一閣图书

目录》一册（以下简称《楊目》），因为它仅仅是依照书籍的牙籤抄录，所以分类杂乱，錯誤百出，除記录书名、冊数外，別无著录。还有一种是1940年馮貢群編《鄧范氏天一閣書目內編》（简称《內編》），記录了当时天一閣的全部藏书，在分类和著录方面也吸收了以上各书目的优点。但是《內編》所录的藏书，有一些在解放前已經遺失；《內編》所不录的藏书，解放后又絡續收回。因此目前作为天一閣現存藏书目录的《內編》，也还需要經過一番修訂。

《天一閣書目外編》，就是以上面所說七种目录为基础，校对补充，輯录而成。在編輯过程中，还参考了《北京图书馆善本书目》、《涵芬樓藏书目》、《明清貢举考略》、《四庫全书总目》、《中国人名大辞典》、《千頃堂書目》等等資料，校正現存各种天一閣書目中的錯誤。又根据賬簿《康熙中傳抄天一閣書目》增

补了21部，根据《通志堂經解》、《經義考》等增补了七种。对各书目所載異同，則以《阮目》为主体，一一加以詳細注釋。

《进呈书目》在《外編》中列为单独一部分。經過《阮目》、《薛目》、《四庫全书总目》、《浙江采集遺书总录》相互之間的核勘，发现当时进呈的书籍共为641部，糾正了《阮目》和《薛目》的錯誤。

但是，由于現存七种目录中，除了被清朝統治阶级明文規定为禁书的沒有記載外，又被当时的編目者随意刪棄了一部分，因此这些目录都不能完整地反映天一閣过去的藏书情况。更由于明朝以前天一閣书目的失傳，資料不足，查对为难，因此《外編》也就不可能完全反映目前天一閣散失在外的图书情况。对于《外編》存在的这一缺陷，只有留待旧目考查工作进一步开展以后，再来逐步弥补了。

### 浙东著名藏书家馮孟顥家屬將“伏 跗室”十万卷藏书獻給国家

今年四月，浙东著名藏书家伏跗室主人馮孟顥先生，不幸因病逝世，其家屬遵照先生遺囑已将伏跗室全部藏书二百六十多箱，近十万卷，捐献給国家。

宁波市人民委员会为了嘉奖馮氏家屬，特发給奖狀一張，奖金一万元，并决定藏书室地址不变，仍保持“伏跗室”原名，另設陈列室，于室内悬挂孟顥先生遗像，以志紀念，并由宁波市文物管理委员会負責整理开放。馮氏家屬看到党和政府对祖国文化遗产如此重視，深为感动，願将政府給予的全部奖金轉贈伏跗室，用作該室图书保护和出版的經費。

孟顥先生一生經歷了三个不同的时代。他是清末的秀才。在民国时代由于不滿反动政府的黑暗統治，便閉門讀书，故自号“伏跗居士”。解放后，他才积极参加社会活动，曾任浙江省文史館館員、宁波市政协委员、宁波市文物管理委员会委员，为社会主义文化建設事业做了不少工作。

孟顥先生是一位对祖国文化遗产很有研究的学者，擅长校勘，喜作考据，具有丰富的版本和目录学知識。著有《鄧范氏天一閣書目內

篇》十卷、《續汇刻帖目》四卷、《鄞城古蹟录》一卷、《簡化字溯源表》一卷、《錢肅乐年譜》一卷、《續編、附录》二卷等十余种。他酷愛书笈，經常从书店书摊中一本本、一頁頁地搜寻积累，經過修补綴輯，便成为一部又一部內容完整的书笈，或作批注，或写題跋，长年累月，以此为乐，即使在战乱的岁月，也从不间断，遺下的十万卷书笈，便是他四十多年来辛勤搜集的結果。

伏跗室藏书內容，非常丰富，其中以史部和集部为最多，其次是經部、子部和丛书。此外还有不少碑帖和字画。这些都是研究我国古代历史和学术的宝贵資料。单說目录类所收的二百多种书目著作，便是研究我国古代目录学的难得資料。还有数百种地方文献，更是研究各地方政治經濟和文化发展的重要材料。

伏跗室藏书中有不少珍版善本。如宋刻本《名臣碑傳琬琰之集》，元刻本《春秋屬辭》和《乐府詩集》，明刻本《劉隨州詩集》等，都是不可多見的书笈。尤其可宝贵的是名人手稿，如全謝山亲笔眉批的《鮚塘亭集》抄稿本，《姚復庄詩文稿》，清史榮以毕生精力所作的《李長吉詩注》稿本等。据初步統計，善本书笈有三百种之多。

最近，宁波市文物管理委员会派专人整理該室的藏书，并采取各种防潮防虫措施，加强藏书保护。不久即可对外开放。（駱兆平）